Теоретичні положення:
Прив’язкою аерознімків називають комплекс робіт по розпізнаванню на аерознімках і на місцевості контурних точок та визначення їх геодезичних координат.

· залежності від кількості опорних точок, які визначаються в польових умовах, прив'язку поділяють на суцільну і розріджену.

При суцільній прив’язці всі необхідні для трансформування знімків опорні точки визначають у польових умовах, при розрідженій – у полі визначають тільки частину ОП, а решту – при подальшому фотограмметричному згущенні в камеральних умовах.

Прив'язка може бути плановою, планово-висотною або висотною. У ході планової прив’язки визначають планові координати – X,Y; при планово-висотній – X,Y,Z; при висотній – визначається тільки координата Z.

Відрізняють камеральну і польову прив’язки знімків. Основний метод прив'язки – польовий. Камеральний метод використовують, як правило, при поновленні або коригуванні застарілих картографічних матеріалів за матеріалами нового аерофотознімання.

Прив’язку аерознімків виконують у декілька етапів:

· підготовчі роботи;
· складання робочого проекту прив'язки;
· польові роботи;
· камеральна обробка польових вимірювань;
· оформлення і здача робіт.
У процесі підготовчих робіт збирають та аналізують топографо-геодезичні дані: матеріали раніше виконаних знімань, топокарти на дану місцевість, каталоги координат точок державної геодезичної мережі і

знімальних мереж; виконують обстеження наявних пунктів державної геодезичної мережі.

Робочий проект прив'язки складають на репродукціях накидного монтажу і на аерознімках. На репродукціях накидного монтажу з використанням топокарти відповідного масштабу наносять рамки трапецій (червоним кольором), пункти державної геодезичної мережі, межі секцій або блоків подальшого згущення знімальної мережі (синім кольором); зони розташування опорних точок показують кружечками діаметром 0,5 см червоним кольором. Якщо поблизу зони або в зоні розташування опорної точки знаходиться пункт державної геодезичної мережі, його обов'язково використовують замість опорної точки.

Кількість та розташування опорних точок залежить від методу подальшого згущення обґрунтування і вказується в технічному проекті.

· ході польових робіт проводять розпізнавання на місцевості і на знімку опорних точок у межах запроектованих зон. Опорну точку позначають на аерознімку кружечком діаметром 1 см і підписують її номер червоним кольором. Опорну точку закріплюють на місцевості і прив’язують до геодезичних пунктів прямою, оберненою, комбінованою засічками,

теодолітним ходом, тріангуляційною побудовою тощо.

Граничні помилки розпізнавання і геодезичного визначення планових координат опорної точки не повинні перевищувати 0,2 мм у масштабі плану, а визначення висот опорних точок – не більше 0,1 висоти перетину рельєфу.

Усі знімки з оформленими опорними точками складають в окремий пакет і разом з матеріалами обчислень, каталогами координат, репродукціями накидного монтажу формують у справу. На титульному аркуші справи вказують шифр об’єкту робіт, перелік всіх аерознімків з основним і контрольним розпізнаванням точок, перелік інших матеріалів, які в ній знаходяться, час виконання робіт по прив’язці, прізвище виконавців.
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Зміст пояснювальної записки: Пояснювальна записка повинна містити короткий теоретичний матеріал, який стосується теми даної роботи, (Поняття про прив'язку аерознімків, Види прив'язки), опис виконаної роботи згідно порядку виконання роботи та завдання на самостійне опрацювання (Склад і зміст робіт із прив'язки аерознімків, Результати лабораторної роботи).

