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Тест. Отримання інформації  
Хід досліду. Досліджуваний зачитує в швидкому темпі слова, а потім повинен ці слова класифікувати і записати стисло в потрібний стовпчик. Виділяють 5 стовпчиків у таблиці: хімічні елементи, людські почуття, меблі, дерева, тваринний світ. 
Зачитуються 32 слова (повторювати їх не можна).
Досліджувані рахують кількість слів, які встигли записати. Якщо кількість записаних слів дорівнює 32 – отримання інформації ефективне, якщо 31-29 – опосередковане отримання, якщо нижче 28 – отримання інформації утруднене, людина не встигає за середнім темпом подання інформації. 
  
 Тест “Мимовільна пам’ять” 
Хід досліду. Для дослідження мимовільної пам’яті можна використовувати дослід “Отримання інформації”. Для цього після проведення досліду “Отримання інформації” зачекайте 10 хвилин, перед тим  закрити зошити, де виконувався попередній дослід. Потім пригадайте і запишіть в довільній послідовності ті слова, які ви класифікували. На пригадування відводиться 5-7 хвилин, після чого підраховується кількість відтворених слів (П), перевіряється їх вірність, визначається число сфантазованих слів (М) і вираховується показник мимовільної пам’яті: 
 
МП = (П – М) / 32 · 100%. 
 
Аналіз результатів: МП = 70% – дуже високий рівень мимовільної пам’яті, МП = 51-69% – високий, вище середнього рівень розвитку 
МП;  
МП = 41-50% – добра, середня норма МП для дорослої людини;  
МП = 31-40% – опосередкована норма для дорослої людини;  МП = 15-30% – низький рівень МП, нижче середнього рівня;  МП = 10% і нижче – дефект пам’яті. 
Обміркуйте питання: Від чого залежить ефективність мимовільної пам’яті? Якщо потрібно було б лише прослухати слова, але не потрібно було їх класифікувати, записувати, вони б запам’ятовувались краще чи гірше? Чи була в них мета запам’ятати ці слова? Чому ж вони все одно запам’яталися? 
Зробити висновок: Ефективність МП підвищується, якщо людина інтенсивно працює над інформацією (усвідомлює, аналізує, класифікує, записує тощо), хоча спеціально не озвучує, але інформація запам’ятовується сама по собі за рахунок активної діяльності людини. 
  

