Вимірювання вологості повітря психрометричним і гігрометричним методом
Мета роботи: ознайомитись з приладами для вимірювання вологості повітря, провести вимірювання та розв’язати задачі.
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Загальні відомості
Характеристики вологості повітря на практиці вимірюють переважно психрометричним і гігрометричним методами. Суть першого полягає в тому, що вологість визначається на основі показів двох однакових термометрів, але поверхня резервуара одного з них щільно обгорнута білим батистом і протягом усього часу або на період спостережень змочується дистильованою водою. Другий термометр відміну від «змоченого» зветься «сухим». З поверхні батисту, яким обгорнуто резервуар змоченого термометра, вода випаровується в навколишній простір, на що витрачається певна кількість тепла. Завдяки цьому змочений термометр завжди буде показувати нижчу температуру, ніж сухий. Чим сухіше повітря, тим інтенсивніше випаровується вода, тим більша різниця показів сухого і змоченого термометрів. Отже, різниця показів сухого і змоченого термометрів буде характеризувати вологість повітря.
Гігрометричний метод вимірювання вологості повітря ґрунтується па здатності деяких гігроскопічних тіл (людська волосина, плівка кишечника тварин тощо) змінювати свою довжину залежно під зміни вологості повітря. Визначаючи тим чи іншим способом, наприклад, зміну довжини волосини, можна визначити пологість повітря, знаючи попередньо залежність між довжиною волосини і вологістю повітря.
Для вимірювання вологості повітря психрометричним методом використовують станційний і аспіраційний психрометри, а гігрометричним — гігрометри і гігрографи.
Психрометр аспіраційний (рис. 1) – дуже зручний прилад для ведення спостережень у польових умовах і особливо серед рослин, адже для нього не треба психрометричної будки. Прилад за принципом дії аналогічний станційному психрометру. Він також складається з двох однакових термометрів 4, 5, які вставлено в металеву оправу, бокові частини якої мають вигляд планок 3, 10. Планки захищають термометри від пошкоджень. Середня частина оправи – пустотіла трубка 9, яка в нижній частині роздвоюється на двостінні (зовнішня і внутрішня) циліндричні трубки 1, 12. Зовнішні трубки прикріплені до оправи за допомогою пластмасових або ебонітових кілець 2, 11, які виконують роль термоізоляторів. У внутрішні трубки 13, 14 входять резервуари термометрів.
На верхню частину оправи нагвинчено головку 6 з вентилятором, який приводиться в дію за допомогою пружини, що накручується ключем 5. Вентилятор втягує зовнішнє повітря з постійною швидкістю 2 м/сек в трубки 1, 12. Потім повітря обтікає резервуари, проходить трубку оправи 9 і через щілинні отвори 7 головки виходить за межі психрометра. При швидкості вітру понад 3 м/сек на головку приладу з навітряного боку надівають спеціальну металеву дугу 15, яка усуває порушення нормальної швидкості вентиляції.
Змочують резервуар одного з термометрів за допомогою гумової груші 16 із скляним наконечником та затискачем 17, Під час спостережень прилад зручно підвішувати на металевий стержень з гачком 18, який загвинчують у дерев'яну рейку, вставлену в грунт.
Для ведення спостережень психрометр виносять з приміщення і тільки після цього через 15 хв влітку і через 30 хв взимку провадять вимірювання. При від'ємних температурах за 30 хв і при додатних – за 4 хв до спостережень батист змочують дистильованою водою. 
Слід пам'ятати, що при температурі повітря нижче –10° аспіраційним психрометром, як і станційним, не користуються.
Гігрометр волосяний (рис. 2) є зручним приладом для швидкого визначення відносної вологості повітря. Приймальною частиною його є людська знежирена волосина 3 (довжина близько 27 см), натягнута на металеву рамку. Верхній кінець волосини закріплено на кінці гвинта 5, за допомогою якого регулюють натяг її на рамі. Другий кінець волосини обернуто і закріплено на маленькому блоці 6, насадженому на вісь 2. На цьому ж блоці на невеликому штифті закріплено тягарець, який натягує волосину.
Коли вологість повітря зростає, волосина стає довшою і тягарець, обертаючи блок за годинниковою стрілкою, опускається вниз. Якщо вологість зменшується, волосина укорочується і, обертаючи блок у зворотний бік, піднімає тягарець угору. На блоці закріплено стрілку 1, положення якої в кожний момент часу можна відлічувати на шкалі 4, прикріпленій на металевій рамці проти кінця стрілки. Стрілку можна переміщувати по шкалі за допомогою гвинта-регулятора.
Гігрометр однаково добре працює як при додатній, так і при низькій від'ємній температурі повітря. Взимку, коли температура повітря нижча –10°, гігрометр є практично єдиним приладом для вимірювання вологості повітря. До цього його треба вивірити, провівши паралельні спостереження за гігрометром і станційним психрометром. 
Визначення відносної вологості повітря за допомогою гігрометра зводиться до простого відліку на його шкалі положення стрілки з точністю до 1%. Для контролю роботи приладу після кожного відліку стрілку відводять трохи вліво. Якщо вона після цього знову повертається в початкове положення, прилад працює нормально.
Покази волосяного гігрометра відносні. До них вводять поправки які дістають порівнянням показів гігрометра з показами психрометра. Для цього будують графік за щоденними відліками психрометра і волосяного гігрометра. На горизонтальній осі відкладають відносну вологість за гігрометром, а на вертикальній — за психрометром. 
Гігрограф використовують для безперервного  запису змін відносної вологості повітря в межах від 30 до 100% при температурі від – 35 до + 45°. Вони бувають волосяні і плівкові.
Приймачем є пучок (35-40 шт.) знежиреного людського волосся, прикріпленого своїми кінцями до металевої рамки  спеціальними ебонітовими втулками . Пучок волосся за допомогою гачка з'єднаний із зігнутим важелем і тягарцем 3 на його кінці. Завдяки цьому пучок постійно перебуває в натягнутому стані. Важіль повзає по другому важелю, з'єднаному спільною віссю із стрілкою , на кінці якої міститься перо.
Записуючою частиною гігрографа служить барабан з годинниковим механізмом всередині, пружина якого накручується за допомогою ключа. Зміна відносної вологості повітря приводить до зміни довжини пучка волосся, а це, в свою чергу, через передавальний механізм – до переміщення стрілки з пером на паперовій діаграмній стрічці. Перо стрілки на потрібну поділку стрічки встановлюють обертами установочного гвинта.
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       Рис. 1 Психрометр аспіраційний				Рис. 2 Гігрометр волосяний
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