Лабораторна робота № 11. Тема: Визначення загального вмісту феруму у воді
Мета: навчитись визначати вміст феруму у воді за допомогою фотоелектроколориметра

Матеріали і обладнання: мірна колби на 1 л, мірні колби на 25 мл, піпетка на 1 мл, фотоелектроколориметр; сульфосаліцилова кислота або сульфосаліцилат натрію, 10%-й розчин; аміак, розбавлений розчин (змішують 200 мл концентрованого розчину з 300 мл дистильованої води); хлорна кислота, розбавлений (3:2) розчин. Стандартний розчин феруму (Ш): розчиняють 0,8634 г залізо-амонійних галунів у дистильованій воді, додають 10 мл сульфатної кислоти (р= 1,84 г/см3) і розбавляють у мірній колбі до 1 л (в 1 мл розчину міститься 0,1 мг феруму (III). 100 мл одержаного розчину переносять у мірнy колбу об'ємом 1 л і розбавляють дистильованою водою до риски (1 мл цього розчину містить 0,01 мг феруму (ІІІ)).
Загальні відомості

Залізо – другий за поширеністю метал у земній корі, тому у водойми він потрапляє з материнської породи та грунту. Значні кількості феруму (ІІ) в підземних водах. Антропогенними джерелами феруму у довкіллі є металургійні заводи, кар’єри, де видобувають залізні руди, ТЕС. сміттєспалювальні заводи.
Ферум необхідний для життєдіяльності живих організмів. Переважна кількість його входить до складу гемоглобіну. У питній воді ГДК феруму не має перевищувати 0,3 мг/л.

Вміст заліза більше ніж ГДК надає їй неприємного смаку, обумовлює помутніння і випадання осоду. Гідрокарбонати заліза сприяють утворенню накипу. При значному вмісті заліза у воді розвиваються залізобактерії і залізисті водорості, які спричиняють звуженню і навіть закупорку труб. 

В поверхневих водах міститься від 0,1 до 1 мг/дм3, в підземних водах його концентрація може досягати 15-20 мг/дм3. Підвищений вміст заліза у воді надає їй неприємного металевого присмаку, викликає розвиток залізобактерій, заростання водопровідних мереж і водорозбірноі арматури, погіршує якість продукції ,що випускається,  в текстальній, паперовій, харчовій та інших галузях промисловості. При постійному вживанні води з підвищеним вмістом заліза в організмі людини і тварин надлишок його накопичує в печінці у вигляді колоїдного оксиду заліза, яке шкідливо діє на клітини печінки, викликає її руйнування.

Методи визначення заліза у воді поділяють на якісні та кількісні. При якісному визначенні вміст заліза у воді можна оцінювати наближено за інтенсивністю забарвлення проби, що аналізується. Кількісне визначення концентрації заліза здійснюється оловним чином колориметричним методом.
Суть методу
Метод базується на взаємодії сульфосаліцилової кислоти (або її солі) з йонами феруму із утворенням забарвлених комплексних сполук, причому в слабкокислому середовищі сульфосаліцилова кислота реагує лише із солями феруму (II), а в слабколужному – з солями феруму (II) і феруму (III).
Хід роботи.
У мірну колбу на 25 мл наливають 10 мл аналізованої води, в якій має міститися 1-10 мкг феруму, що відповідає концентрації 0,1-1,0 мг/л. Більш концентровані за вмістом феруму води заздалегідь розбавляють у мірній колбі, щоб вміст феруму в 10 мл не перевищував указаних вище величин. Потім у колбу доливають 5 мл розчину сульфосаліцилової кислоти або сульфосаліцилату натрію, 5 мл аміаку і перемішують.
У таких самих колбах готують шкалу стандартів, наливаючи піпеткою 0,1; 0,2; 0,4; 0,6; 0,8; 1,0 мл стандартного розчину феруму (III), додають воду до 10 мл і ті самі реактиви, що й в аналізовану воду. Інтенсивність забарвлення розчину вимірюють на фотоелектроколориметрі із синім світлофільтром (λ=450-480 нм) у кюветах з товщиною світотопоглинального шару 1 см через 10 хв після добавляння реактивів. 
Після визначення інтенсивності забарвлення у зразкових розчинах будують градуювальний графік залежності інтенсивності забарвлення від кількості (Fe3+).
Масову концентрацію загального вмісту феруму X обчислюють за формулою:
Х = а*1000/V
де V – об'єм досліджуваної води, мл;
а – кількість феруму в пробі, визначена за градуювальним графіком, мг. 
